

## Fra vår utenlandopost --

### USA OG ENGLAND HINDRET ET NORDISK FORSVARSFORBUND

Den svenske forsvarsminister Sköld holdt for noen dager siden en tale på et møte som Foreningen Norden arrangerte i Charlottenlunds Slottspark. Herr Sköld uttalte bl. a.:

«Forsøket på å forene de nordiske land i unioner har mislyktes, og en har ikke kunnet utnytte de senere tiders muligheter for å få skapt et nordisk forsvarsforbund. Det var USA og England som forhindrede at en fritt stående nordisk forsvarsblokk ble dannet. Dette stredd mot deres politikk. Det har aldri vært tillatt nordens land å handle uten påtrykk utenfra.»

### LØGN ER EN VITENSKAP

Ja, under den siste verdenskrig ble den ennå mere — den ble en tro, håp og kjærlighet, skriver den uavhengige danske avisen «Information». Menneskene lever på løgn og halve sannheter, og millioner dør i troen på krigtidens verste løgnhistorier, vitenskapelig behandlet og beregnet og meget godt kamuflert som krigskommunikasjoner, radiotaler og avisartikler og dagpressetelegrammer:

«Nå og da tar en og annen seg fore å avsløre løgnhistoriene. En søker å motbevise meldingene i et telegram og en søker å sammenstille sitater. En søker å grave seg ned for å se etter om hva som skjuler seg under overflaten. Men i det store og hele virker alle anstrengelser som tobakksrøk på en myggsverm. Myggene flytter seg bare litt, men surrer for øvrig videre og den yngler uforstyrret videre i den nærmeste vannbøtte. For å kunne holde ut tilværelsen, har de fleste mennesker valgt det onde — det synes dem å være det minste — og så fortsetter de å tro at det er det gode. De foretrekker å tro på halve sannheten og så betviler de den andre halvparten. De tror på en løgn som tjener deres sak, og så betviler de det som ikke tjener. Og de er unnskyldt. For når statsmenn lyver bevisst, og telegrambyråene kaller løgner for nyheter er det meget vanskelig å være menig mann.»

I gamle tider var det, hevder den demokratiske danske avis, «makthaverne som var herrer over liv og død, sannhet og løgn». Da var folke-massene troskyldige. Nå er de ikke det. «Nå er æren og makten og andelerne i løgn og sannhet noe jevnere fordelt — men det er ikke blitt noe bedre av det.»

«Information» slutter sin amatør-filosofiske betraktninger, som er foranlediget av en sosialdemokratisk forfatters avsløringer av kommunistenes løgnpropaganda — og som henstiller til sine lesere å lese mellom linjene — og han roper ut: «Vær skeptisk». Avsløringen av kommunistenes bevisste og ubevisste løgner, bør mener «Informationen», lede til at den menige mann spør seg selv: «Hvilke bøker kan det skrives om de andre partier? Det finnes nok en forskjell mellom de politiske løgner, men det er, mener

«Informationen», «en dårlig trøst for gode demokrater at kommunistene lyger mest — — —».

### ENGELSK PARLAMENTS-MEDLEM «TORDNER» MOT A-PAKTEN.

Det engelske parlamentsmedlem Konni Zilliacus har vært i Sverige, og han har holdt en stor tale hvor han «tordner» mot A-pakten.

«Det første skritt mot fred med den tredjedel av menneskeheten, som nå gjennomgår en sosial revolusjon, sa taleren, er at den amerikanske intervensjonspolitikker lider et fullstendig nederlag. En må oppgi maktpolitikken, d.v.s.: gå bort fra A-paktens forpliktelse og pånytt til FN's stilling. Sverige har gått foran med et godt eksempel. Og når Sverige har råd til en selvstendig politikk — så har også England det — — —».

## Samfundspartiet --

Forts. fra 6. side.

er overtrådt, men også grunnleggende menneskerettigheter har lidd den samme skjebne. Retten til fri tenkning og tale er trått under føttene. Folkeretten er krenket. Menneskeretten likeså.

Den norske rettsstat er alvorlig truet. n

Vi er blitt forsumpet på det åndelige området. Menneskeskjebner synes ikke å ha interessert oss. Uten noen som helst nødvendighet er folk blitt drept, åndelig og legemlig svekket og utsatt for sjelelig og økonomisk nød.

Vi må arbeide oss ut av dette og vi henstiller til Stortinget å finne en vei ut av dette ved hjelp av en storstilet omlegning av det resterende landssvikoppgjør og en utstrakt amnestiordning, og oppreisning til de uskyldig dømte.

### X.

En stor statsmann har sagt: «Hevn er den kostbareste og mest langtrukne av alle tilfredsstillelser, og gjengjeldelse den forder-veligste politikk en kan tenke seg.»

La oss glemme hatet og hevnen. La oss ta psykologiens nye muligheter for oppklaring til hjelp. Den som lærer å forstå, lærer også å tilgi.

La oss ikke glemme at vi er ett folk og la ikke dette at en stor gruppe blant oss så anderledes på det som kunne tjene til landets beste enn flertallet, gjøre at vi støtter disse ut fra samarbeidet med de øvrige folk.

«Lat folket som brøder sammen, som kristne det kan seg søma.»

Det sittende Storting kan løse denne sak. La den bli løst utenom

## Redaktør Sigurd B. Vandvik --

Forts. fra side 1.

sjelden en blir vitne til en så sjøfel og planlagt påvirkning av både myndigheters og folks mening om en mann.

Redaktør Vandvik er varaordfører i Kristiansund og 4de mann på Arbeiderpartiets liste for Møre- og Romsdalsbyene. For at våre lesere skal få et lite innblikk i den tone som han benytter seg av når det gjelder å komme en politisk motstander til livs, gjengir vi følgende lille avsnitt i en redaksjonell leder for 11. oktober 1947 med titelen: «Et skadedyr»:

«Vi har lenge kjent til de uhumske anonyme brev han har sendt omkring, og har funnet det merkelig at det ikke for lenge siden er slått ned på dette skadedyr — — —»

Denne løgnaktige påstand og ærekrenkende beskyldning gjentar han også i en annen artikkel i samme nummer av bladet.

At lederen og første sidens store oppslag utelukkende var for å framtvinge en politiaksjon mot lærer Vikdal, fordi han nettopp i de dager hadde gått til utgivelse av forløperen for «8. Mai», nemlig «Skolenytt», er utvilsomt. Men at disse voldsomme angrep, også hadde til hensikt å sverte lærer Vikdal i den sak som redaktør Vandvik på Arbeiderpartiets vegne hadde gått inn for å gjennomføre, kan ingen som har kjennskap til de faktiske forhold, være i tvil om.

Etter utallige henstillinger fra folk som ennå har i behold både rettskjenslen og kultiverte menneskers syn på offentlig moral og enkeltmenneskets plikter og æresbegreper overfor et annet, har lærer Vikdal gått til anmeldelse av redaktør Sigurd B. Vandvik for hans to artikler i nevnte nr. av «Tidens Krav».

Den 15. september oversendte herr Vikdal følgende anmeldelse til Kristiansund Politikammer:

Til  
Kristiansund Politikammer,  
her.

Siden maidagene 1945 har jeg vært utsatt for systematisk, gemene forfølgelser i bladet «Tidens Krav».

Bladets redaktør har ikke skydd noe middel i sin kamp for å få meg avsatt fra min stilling som lærer.

partipolitikken. Folket, de dømte og de som dømmes, blør inntil såret blir lægt. Rettsindige folk kan og vil ikke tie før saken er ordnet.

Det mest verdige vil være å løse den nå. Ellers vil folket i valg måtte gjøre det.

G. E. Bonde,  
partiets tillitsmann.

Gunnar Larsen,  
styrets formann.

Som redaktør har herr Vandvik brukt «Tidens Krav» til våpen for å nedsette og ødelegge den for min stilling nødvendige tillit og aktelse, samtidig som han i skolestyret dels som formann har vært den ledende i aksjonen mot meg.

Det har fra herr Vandviks side stadig vært anvendt forvrengninger og løgn i denne årelange jakt.

Da denne ondartede forfølgelse fra redaktør Vandviks side ikke har tatt slutt, ser jeg meg nødsagen til å anmelde til politiet noen av «Tidens Krav»s groveste injurier mot meg.

Jeg vedlegger «Tidens Krav» nr. 238 for lørdag 11. oktober 1947, og henviser til 2 artikler angående meg, en på første side med overskriften «NILS VIKDAL SØKER IJEN HEROSTRALISKE BEFØMMELSE. Innbyr sambandslærerne til dannelse av landsomfattende «UNDEIGBUNNSBEVEGELSE» OG SENDER UT SKANDALESKRIFT «SKOLENYTT» Denne artikkel går over på bladets side 5.

Den andre artikkelen er en av bladets redaksjonelle ledere på side 2. Den bærer overskriften: «ET SKADEDYR». Bare overskriften er nok til å forstå hvordan innholdet i artikkelen er.

Disse artikler er med fullt overlegg gjort grove og ærekrenkende. De er spekket med forvrengninger og løgn for å søke skade meg mest mulig.

De i disse artikler fremsatte beskyldninger mot meg er fullstendig grepet ut av luften.

Under henvisning til ovenstående og vedlagte nr. av «Tidens Krav» forlanger jeg

1. Redaktør Sigurd B. Vandvik, Kristiansund, tiltalt og straffet.

2. De ærekrenkende beskyldninger kreves mortifisert samt erstatning.

Kristiansund, 15. sept. 1949.  
Nils Vikdal

Redaktør Vandvik har helt fra 1945 drevet en systematisk kamp mot lærer Vikdal. Han har vært aktor i skolestyret og han har brukt «Tidens Krav» for å påvirke både folket og makthaverne mot ham. Og som den der har vært hovedaktøren i aksjonen — er han nå også et av hovedvitnene i saken.

Dette skulle være grunn nok for oss å spørre: Hvordan kan påtalemyndigheten gå tilhånden en mann som uten beviser kan slynge ut de mest slimete løgner og beskyldninger bare for å fremme den bevisste hensikt å ødelegge en offentlig tjenestemanns nødvendige tillit og aktelse?